

# 北京至雄安新区城际铁路正式开工建设

新华社石家庄2月28日电(记者王昆、樊曦)2月28日,河北雄安新区首个重大交通项目北京至雄安新区城际铁路(简称“京雄城际铁路”)正式开工建设。

京雄城际铁路起自京九铁路李营站,经北京大兴区、北京新机场、霸州市,终

至雄安新区,正线全长92.4公里,共设5座车站,总投资约335.3亿元。其中,北京城区内李营至北京新机场段设计时速250公里,将于2019年9月与新机场同步开通使用;北京新机场至雄安新区段设计时速350公里,雄安新区枢纽已完成国际招标评

选,新机场至雄安段将于2020年底投入使用。

国家有关部委、京津冀三地党委政府和

中国铁路总公司高效有序开展项目前期准备工作,确保了项目如期开工。京雄城际铁路开工标志着雄安新区重大基础设施启动建设。该铁路是联系雄安新区、北京新机场和北京城区最便捷、高效的重大交通基础设施,可实现30分钟从北京城区到达雄安新区,将为新区集中承接北京非首都功能疏解提供有力支撑,对促进京津冀协同发展具有重要作用。

新华社杭州2月28日电(记者许舜达)职业院校学生顶岗实习应给予报酬;网络销售医疗器械的企业线下应有实体店;对烟花爆竹行业违法行为加大处罚;企业境外投资管理推行新办法……3月1日起,《职业学校校企合作促进办法》《医疗器械网络销售监督管理办法》《烟花爆竹生产经营安全规定》等一批新法新规开始正式实施。

## 职业院校学生顶岗实习也有报酬拿

教育部等6部门联合印发的《职业学校校企合作促进办法》,自3月1日起施行。根据办法,校企双方既可根据就业市场需求,合作设置专业、研发专业标准,也可合作制订人才培养或职工培训方案,还可根据企业工作岗位需求,开展学徒制合作,联合招收学员。

《职业学校校企合作促进办法》规定,职业学校与企业就学生参加跟岗实习、顶岗实习和学徒培养达成合作协议的,应当签订学校、企业、学生三方协议,并明确学校与企业保障学生合法权益方面的责任。企业应当依法依规保障顶岗实习学生或者学徒的基本劳动权益,并按照有关规定及时足额支付报酬,任何单位和个人不得克扣。

另外,职业学校和实习单位应根据有关规定,为实习学生投保实习责任保险,健全学生权益保障和风险分担机制。

## 网售医疗器械企业应有实体店

国家食药监总局发布的《医疗器械网络销售监督管理办法》,自3月1日起施行,规定从事医疗器械网络销售的企业线下应当具备医疗器械生产经营资质。

随着医疗器械网络销售的飞速发展,利用网络非法销售未经注册的医疗器械、虚假夸大宣传、欺骗消费者的问题不断出现。办法明确医疗器械网络销售监管遵循“线上线下一致”原则,从事网络销售的医疗器械生产经营企业和上市许可持有人,其销售条件应当符合《医疗器械监督管理条例》和该办法要求。

另外,网络交易服务第三方平台提供者应当审核确认在其平台入驻企业的医疗器械生产经营资质,第三方平台提供者统一由省级食品药品监督管理部门负责监督。

## 加大烟花爆竹安全生产监管

为加强烟花爆竹生产经营安全工作,减少和预防生产安全事故,自3月1日起,国家安全生产监督管理总局制定的《烟花爆竹生产经营安全规定》开始实施。

规定要求,烟花爆竹生产企业、批发企业应当保证安全设施设备维护,重点部位和库房监控等10类所需安全生产资金投入。地方各级安全生产监督管理部门对安全生产违法行为依法实施行政处罚。

按照规定,罚款针对生产企业、批发企业、负责的主管人员和其他直接责任人员、零售经营者及生产经营单位五大类分别进行明确要求:生产企业、批发企业在限期改正内未完成的最高处罚20万元罚款;负责的主管人员和其他直接责任人员最高处罚5万元罚款;零售经营者最高处罚1万元罚款;生产经营单位未采取措施消除事故隐患的最高处罚50万元罚款,对拒不执行的,责令停产停业。

## 企业境外投资更加规范和便利

国家发改委发布的《企业境外投资管理办法》,自3月1日起施行。办法作为境外投资管理的基础性制度,在“放管服”三个方面统筹推进了八项改革举措,旨在加强境外投资宏观指导,优化境外投资综合服务,完善境外投资全程监管,促进境外投资持续健康发展,维护我国国家利益和国家安全。

在便利企业境外投资方面,办法推出了取消项目信息报告制度;取消地方初审、转报环节;放宽投资主体履行核准、备案手续的最晚时间要求等三项改革。

在规范企业境外投资方面,办法提出将境内企业和自然人通过其控制的境外企业开展的境外投资纳入管理框架;针对境外投资监管薄弱环节建立协同监管机制;完善惩戒措施,建立境外投资违法违规行为记录三项改革。

## 规范国土资源执法监督

国土资源部公布的《国土资源执法监督规定》,自3月1日起施行。规定首次对执法监督的概念进行了界定,并明确了国土资源主管部门的执法监督职责:执法检查;制止违法行为;实施行政处罚和行政处理,提出行政处分建议;涉嫌犯罪的,向公安、检察机关移送案件有关材料。

规定同时提出,县级以上国土资源主管部门实行错案责任追究制度。即国土资源执法人员在查办国土资源违法案件过程中,因过错造成损害后果的,所在的国土资源主管部门应当予以纠正,并依照有关规定追究相关人员的过错责任。

## 提高政府采购透明度

为进一步规范政府采购质疑和投诉行为,保护参加政府采购活动供应商的合法权益,自3月1日起,财政部公布的《政府采购质疑和投诉办法》开始施行。

办法规定,政府采购供应商认为采购文件、采购过程、中标结果或者成交结果使自己的权益受到损害的,可以在知道或者应知其权益受到损害之日起7个工作日内,以书面形式向采购人、采购代理机构提出质疑。

同时,办法在保护供应商合法权益方面做出了规定:明确了潜在供应商的范围;要求财政部门应当在指定的政府采购信息发布媒体公布受理投诉的联系人、联系电话和通讯地址等信息,进一步提高透明度、优化服务,降低供应商的投诉成本,便于供应商依法提出投诉;对投诉书内容不符合要求的增加了补正期限的规定;明确了质疑答复和投诉处理程序中各类文件的送达和公告义务等等。

## 最高法出台司法解释规范执行权

最高人民法院发布的《关于执行和解若干问题的规定》《关于执行担保若干问题的规定》和《关于人民法院办理仲裁裁决执行案件若干问题的规定》三个司法解释,均自3月1日起施行。

解释规定:不得依据和解协议做出以物抵债裁定;不得将担保人变更、追加为被执行人;被执行人、案外人对仲裁裁决执行案件申请不予执行的,负责执行的中级人民法院应当另行立案审查处理。

# 一批新法新规今起实施

# 雄安新区:规划建设留住「乡愁」的根

新华社石家庄电(记者王昆)记者从河北雄安新区管委会了解到,雄安新区在全域组织开展“记得住乡愁专项行动计划”,把与老百姓生产和日常生活密切相关,能够承载集体记忆的物质载体和非物质文化遗产记忆列为普查和保护对象,分门别类建档“存根”。截至目前,共登记不可移动类遗存592处,可移动类遗存345件(套)。

2018年初,雄安新区党工委、管委会在全域组织开展“记得住乡愁专项行动计划”,这是一次全方位的乡土文化调查登记和传承活动。老房子、老井、老树、老磨盘、供销社、乡村卫生院、影院、戏台、桥梁、水闸、水塔、雄县佐各庄烈士墓、安新端村惨案遗址、圈头音乐会、鹰爪翻子拳、雄州黑陶制作技艺、郭村狮子会、雁翎大刀、大田庄村苇编字花席等,承载着雄安新区共同历史记忆的遗存陆续被建档“存根”。

据雄安新区工作的河北省文物局调研员刘浩介绍,从调查成果看,三县大部分村庄均有遗存分布,这些遗存是新区人民共同的历史记忆。对于雄安新区建设发展将是一笔宝贵的财富。

乡愁是铭记历史的精神坐标,为保护好这份珍贵的记忆,雄安新区管委会将各类历史遗存与规划建设有效衔接,充分尊重这些承载着乡愁记忆的元素,科学合理地保护与传承,延续地方历史文脉,传承乡土文明,让新区建设获得广大群众的情感与社会认同。

上海同济城市规划设计研究院雄安现场组负责人李伟表示,“我们正针对不同类型的历史遗存,在规划方案中,采取不同的设计手法和控制手段,进行针对性的保护。”

据雄安新区管委会有关负责人介绍,此项工作是开放式的,不限制时间、不限制内容、不限制形式,及时发现,随时报告,我们将根据后续情况,对登记遗存及时调整补充,实现乡愁的活态保留和传承。

# 10位杰出女性荣获全国三八红旗手标兵



▲(第一排从左至右)余留芬、王雪梅、王宜、乌云苏依拉、杜丽群; (第二排从左至右)秦川、俞丽拿、杨苗苗、黄志丽、于静。

新华社发

新华社北京2月28日电在“三八”国际妇女节到来前夕,全国妇联决定授予余留芬等10位杰出女性全国三八红旗手标兵荣誉称号。

荣获全国三八红旗手标兵荣誉称号的10位杰出女性是:抢抓机遇带领全村致富,极大提高群众幸福感的基层干部

楷模贵州省六盘水市盘州市淤泥乡岩博村党支部书记余留芬;矢志强军参与完成多项重大任务,坚守讲台培养新型军事人才的火箭军工程大学导弹工程学院205教研室教授王雪梅;勇挑重担创新食疗营养理论与实践,常年不懈普及营养健康知识助力“健康中国”的中国中医

# 中国空军发布歼-16战机宣传片和纪念封



邮政编码:

▲图为中国空军歼-16战机纪念封(资料照片)。新华社发

新华社北京2月28日电(记者张玉清、黄书波)中国空军28日在京发布歼-16战机宣传片和歼-16战机纪念封,展现中国空军加快战略转型、推进练兵备战的使命风采。

2017年7月,歼-16和歼-20战机一同参加庆祝中国人民解放军建军90周年阅兵,以战斗姿态展示在世人面前。中国空军发布的宣传片《歼-16飞来了》,歼-20的好搭档档],以《我爱你中国》为背景音乐,用生动震

撼的飞行画面,将空军官兵牢记新时代使命任务、提高新时代打赢能力的价值追求,浓缩在2分18秒的影子里。发布的歼-16战机纪念封制作精美,讲述了中国空军奋飞新时代征程上的强军故事。歼-16作为国产新型战斗机,与歼-20等战机搭档使用,形成制空、制海、制地作战的强大功能组合,将进一步增强空军的空中进攻和防空作战能力,推进中国空军战略转型实现新跨越。

大国新利器,护航新时代。走在中国特色强军之路上的中国空军,围绕“空天一体、攻防兼备”战略目标,接续建设实战空军、转型空军、战略空军,转型发展进入快车道,歼-20、歼-16和歼-10C等新型战机不断走进公众视野,成为海内外、全社会关注的“明星战机”。空军官兵牢记新时代使命任务、提高新时代打赢能力,在维护新时代空天安全中书写新的答卷。

# 全国81%的县义务教育发展基本均衡

新华社北京2月28日电(记者胡浩)记者从28日从国务院教育督导委员会办公室了解到,截至目前,全国有2379个县实现义务教育发展基本均衡,占全国总数的81%。上海、北京、天津、江苏、浙江、广东、福建、吉林、安徽、山东、湖北等11个省(市)整体通过评估认定。

为化解择校、大班额、中小学生课业负担重等热点问题,满足人民群众对公平优质义

务教育的需求,2013年国家启动义务教育发展基本均衡县(市、区)督导评估认定工作。

国务院教育督导委员会办公室主任、教育部教育督导局局长何秀超介绍,5年来,各地推进义务教育均衡发展投入不断增加,新建改扩建学校约26万所,增加学位2725万个,补充教师172万人,参与交流的校长和教师243万人次。“从数量上看,虽然全国超过80%的县通过了评估认定,但剩下的都是

难啃的‘硬骨头’,其中有许多县位于边远山区、牧区和高寒高海拔地区,办学面临许多特殊困难,教育脱贫攻坚的任务艰巨。”何秀超说,2018年,将继续做好义务教育发展基本均衡县的督导评估认定工作,实现全国85%的县达到基本均衡目标。同时,启动义务教育优质均衡发展督导评估认定工作,实现义务教育均衡发展在更高水平上不断推进。

航。刘士余说,证监会多年来形成了一些具有中国特色的资本市场监管执法实践,“查审分离”执法体制就是其中之一。要深度挖掘案例成果,系统总结执法经验,形成中国案例,讲好中国故事的资本市场执法篇章,助力我国资

本市场国际化进程。同时,要树立“本领恐慌”意识,不断提高处理新型疑难复杂案件的专业能力,同时拥抱新技术、助力执法效能提升。

此外,他还提出,要持续推动系统内执法资源的有机整合,确保执法统一性、协调

性,共建“大执法”格局。处罚要立足执法实践,发挥自身在多年案件审理中积累的经验优势,关注国际市场最新立法动态,积极献言,推动证券法、刑法和公司法的修订完善工作,不断夯实资本市场稳健发展的法制基础。

# 刘士余:用严格公正执法为改革保驾护航

新华社北京2月28日电(记者刘慧、王都鹏)证监会网站28日消息,春节后的第一个工作日,证监会主席刘士余在调研行政处罚工作时指出,注重借鉴国际成熟市场执法经验,用严格公正的执法工作为证监会各项改革举措的顺利推行保驾护